

□红尘微语

□芭蕉雨声(新乡市)

槐花红,槐花白

坐在园内木凳上吹凉风,槐花在空中扑簌簌坠落,地上枯瓣残蕊积了一层。粉红、淡紫,明艳的光彩敛去,自来旧色泽依然很耐看。偶尔一片落在衣袖上,仿佛对我有情。

身边这片紫槐花林地,我赶了个散场,可它新鲜的青春模样,此前我已在别处细细端详过,拍摄成短视频传至网络。网友们爱它跳脱的光影、粉紫色花序与嫩绿配叶,天然花束一树树,大胆撞色,却格外明朗。

紫槐花、红槐花,都是民间对它的昵称,中文名为香花槐,与开白花的洋槐树同为豆科刺槐属。香花槐原产西班牙,起初为宫廷园林栽培品种,花色明艳,树干通直,颇具雍容华贵之态,被尊为“富贵树”。20世纪50年代朝鲜引进栽种,后被我国引入试种后发展迅猛,深受人们喜爱,现已遍布大江南北。

名为香花槐的紫红花,并没有开白花的洋槐花香味浓郁。洋槐花香甜,暮春三月,诸芳摇落,荠荠菜、香椿芽变老,洋槐花的盛放让人们口水直流,不吃一碗蒸槐花,这个春天就不算完整。仰头看吧,哪棵洋槐树不是残枝断叶,狼狽不堪?爱它就使劲折磨它。

洋槐,前缀洋字,以区分我国本土的

国槐。它大名叫刺槐,枝上生刺,够槐花被扎过。与香花槐一样,它也是很好的绿化观赏品种,吸收有害气体、过滤粉尘、保土固沙、美化环境。

我国第一棵洋槐树,是20世纪初德国人从欧洲引入青岛的,所以青岛也曾叫洋槐半岛。算下来,也就一百多年历史。所以唐诗宋词描写槐花的,都是国槐的花。网上流传一首苏东坡的洋槐花诗,我看了就笑了。

洋槐根系发达,侧根尤其生命力强,民间说它会串生,即指侧根伸展到哪儿,哪儿就会长出新苗。香花槐也有靠根繁殖的特性。

小时候爬树够洋槐花是一大乐事。坐在树杈上先吃个饱,再折花枝。很脆的小枝,一枝有很多花穗,沉甸甸的,飘落树下有人拾。捋槐花手感舒服,刺棱刺棱,一个花串一把花,花柄脱离花枝的声音很好听,大有“晴雯撕扇”的乐趣。

槐花不不仅可以拌面蒸食,素炒槐花、肉丝炒槐花、蒸槐花包子,晒干了还能当干菜吃。在辉县老家,蒸槐花不用好面,用玉米面,好面是父辈对小麦面粉的尊称。母亲以及老家的婶婶大娘,现在依然惯用这种传统手法蒸槐花,说比好面蒸出来的爽口。我理解为怀旧。



芭蕉雨声 摄

洋槐未入我国时是让人头疼的树,它对土壤的适应性超强,耐酸、耐碱、耐干旱、耐瘠薄,侧根具有侵略性,有它在的地方,别的树木休想存活!来到我国,终究为我所用,与周遭树种和谐共生。好比百炼之钢铁,也能化为绕指柔。

好看的香花槐能吃吗?没吃过,树不是自己的,没尝试过。就看花,日丽风和,明亮的花叶影影绰绰,我不止一次徘徊于树下,俯仰之间,槐花老去。

槐花红,槐花白,暮春开新花,无论如何都是开心的事。

□诗词采撷

翘望五月 (外一首)

□罗虎山(原阳县)

站在春天的深处
每一朵花都扬起明媚的笑脸
——翘望五月到来

集结号嘹亮,反复吹响
劳动者磨镰霍霍
誓用汗水
点亮一望无际的麦田

爱和希望相互伴随
他们从沧桑的历史中来,奔向
五月的花海,如潮的未来

暮春行走

是时候了
追随春风的脚步,到野外去
迎接夏日的到来

去攀登一座山
去聆听一条溪流
去体验一场未竟的花事

绿波晕染了山川大地
姹紫嫣红,上春山
最美人间四月天

麦浪翻滚,布谷啼唱
槐花酝酿着金黄的甜蜜
——盛大的夏日即将来临

走吧,到野外去
想象自己是一枚膨胀的青果
一树似锦如织的繁华

不负春天不负诗

□黄文(新乡县)

在每一个春天
我都喜欢看一枚枚新芽
啄破封闭的坚硬
露出羞涩而饱满的鹅黄
喜欢看一朵朵新蕾初绽
那半隐半露的美丽
仿佛是对这个世界的宣言
还有雏鸟鹅黄的唇
以及每一双试飞的翅膀

我试着把文字分行
寻唐宋雅韵
和朦胧了千年的月光
吟咏春天
决不让那些新生的美
在这个乍暖还寒的季节
感受冷漠和孤单

本版投稿邮箱

来稿请发送电子邮件至:
pywbmywy@126.com

□习作原地

□周子尧(新乡市)

小小读书迷 大大宇宙梦

我正在静静地看书,太阳非常亮,在我的脸上镀了一层黄金,也在我手中的书上镀上了一层黄金。

彩色的地板、绿色的屋顶、白白的墙壁,房间的周围都种上了花花草草,每一个来书店里的小朋友,都能瞬间安静下来,安安静静地看书。

店里各种各样的书籍摆放有序,有趣的天文学,有美丽的童话故事,有寻宝探险,也有介绍历史的等等。

在房间的西南角落里,是一片特别的区域。月球的造型为背景,前面站立着一个大大的太空人,手里捧着一本厚厚的“科技书”,我走近他,接过这本厚厚的书,轻轻翻开,瞬间,一道白光闪过,我揉了揉惺忪的眼睛,发现自己来到了月球。

哇!这是我从来没有来过的地方,坑坑洼洼的陨石坑、连绵起伏的环形山、黝黑的月海、无边的空洞。我多少有点害怕,但更多的是兴奋,这可是我一直心心念念想要探索的地方!突然,我看到远处有一个光点,越来越远,越来越近,不由得走上前去看看,原来是一艘飞船。飞船慢慢落在我的跟前,顶部的大盖子打开了,从里面走出来一个外星人,小小的头颅、圆圆的大眼睛,两只耳朵尖尖的,竖在两边,瘦弱得像一只干瘪的猴子。它实在是太丑了,吓得我后退了两步。它看出了我的顾虑,远远地安慰我:“别怕,我是月球使者轰轰,欢迎你来到我们的世界。希望从此以后月球和



地球能成为好朋友,爱护环境,友谊长存!”

可能是太想去探索这个神秘的地方了,我慢慢放松下来,友好地跟它打了招呼。轰轰手一挥,飞船就起飞了。“接下来,我要带你参观我们月球的风景了。”我跟着他,一边观察着周围的一切,一边听轰轰讲解着。这里真的好荒凉,没有一丝生气,也没有任何声音,和地球真是强大的反差。我也顾不了那么多了,滔滔不绝地开始给轰轰讲地球上的样

貌,从花草树木到鸟语花香,从山川河流到人头攒动……讲得兴奋不已,我拉着轰轰的手,想要带他一起回到地球看看,想取一些种子和肥料带到月球来,想把我家可爱的小猫带到月球来,想改变这里冰冷的一切……

想着想着,突然“咣当”的一声响,将我带回了书店。我一个激灵坐起来,原来是不小心睡着了,将手里的书滑掉在地上,惊扰了自己的穿越梦。我挠了挠头,不好意思地笑了……